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八上 1-3 章综合测试卷 

班级                       姓名                      分数           

第Ⅰ卷 客观题 

第Ⅰ卷的注释 

阅卷人  

一、单选题 

得分  

1．2021 年 9 月 16 日 13 点 30 分左右，神舟十二号返回舱载着三名航天员成功着陆。当返回舱从空中

下降时，说返回舱是静止的，所选参照物是（  ） 

A．太阳 B．地球 C．返回舱 D．航天员 

2．下列数字中，单位应该是 cm 的是（  ） 

A．手掌的宽度约为 10 B．课桌的高度约为 0.8 

C．一张试卷的厚度约为 70 D．小明身高约为 1.68 

3．选项中是四个音叉发声时，利用同一示波器在相同设置下分别测到的波形图，音叉振动频率最高

的波形图是（  ）   

A．  B．  

C．  D．  

4．下面关于声现象的配对中，错误的是（  ） 

A．“长啸一声，山鸣谷应”——声音的反射形成回声 

B．“隔墙有耳”——固体能够传声 

C．“引吭高歌”——“高”是音调高 

D．用超声波消洗眼镜——声波可以传递能量 

5．小川乘坐公交车去学校，看到窗外的电线杆向后运动，他选择的参照物是（  ） 

A．地面 B．路旁的房屋 C．公交车 D．远处的高山 

6．下列估测中，最接近生活实际的是（  ） 
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A．一个鸡蛋的质量约为 50kg 

B．成年人正常步行的速度约为 10m/s 

C．一根新铅笔的长约为 18dm 

D．普通中学生的体重约为 50kg 

7．关于声现象，下列说法中正确的是（  ） 

A．“闻其声而知其人”主要是根据音调来判断的 

B．公路旁安装隔音墙是为了在声源处减弱噪声 

C．课堂上能听到老师讲课声，是由于空气能够传声 

D．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调会不同 

8．下图是人和狗的发声和听觉的频率范围，小慧家购买的一种新型的便携式洗碗机工作时，浸入水

槽的部分发出 4 × 104ᵃ�ᵆ� 的声波用于清洗碗筷等物品。关于这种声波，说法错误．．的是（  ）   

 

A．这种声波能在水中传播 

B．这种声波是物体振动产生的 

C．这种洗碗机应用了声波传递能量的性质 

D．这种声波让所有人都可以听见，听起来很刺耳 

9．将液态氮（沸点为-196℃）倒入盛有奶浆的碗制作冰淇淋，观察到碗中液态氮沸腾，冰激凌周围“烟

雾缭绕”，碗壁出现白霜，则（  ） 

A．看到的“烟雾”是空气中的水蒸气 

B．碗中液态氮温度不断上升 

C．碗中液态氮不断吸热，温度保持-196℃ 

D．白霜是空气中水蒸气液化形成的 

10．关于物态变化，下列正确的是（  ） 

A．北方的冬天，看到户外的人不断听出“白气”——汽化 

B．静静的池塘覆上薄冰——液化 
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C．夏天洒在地板上的水很快干了——凝固 

D．冰箱冷冻室内壁的霜——凝华 

11．两个同学从桥头走到大桥的 1/4 处时，忽听背后火车鸣笛，甲转身向后以 4 米/秒的速度跑至桥头，

火车刚好上桥；乙听到鸣笛声以 4 米/秒的速度立即向前跑，至桥另一头时，火车正好追上他。则火车

的速度为（  ）    

A．4 米/秒 B．8 米/秒 C．l2 米/秒 D．16 米/秒 

12．如图所示，下列图象中，能正确描述液体凝固成晶体的图象是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

13．下列物态变化的实例中，属于熔化的是（  ） 

A． 水烧开时冒出“白气” 

B． 冰雪遇暖消融 

C． 草叶上形成“白霜” 

D． 用干手器将手烘干 

14．把﹣10℃的冰投入 0℃的水中（周围空气温度为 0℃），过了一段时间（  ） 

A．水的质量增加 B．冰的质量增加 
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C．冰和水的质量不变 D．以上三种情况都有可能 

15．一支刻度均匀，但标刻数值不准的温度计.在测标准大气压下的沸水温度时，示数为 96°C，在测

一杯热水的温度时，其示数与热水的真实温度 50°C 恰好相等.若用此温度计去测量冰水混合物的温度

时.则示数是（  ） 

A．0℃ B．13.2℃ C．4°C D．6°C 

16．两艘潜艇相距 s，以相同的速度 v
1
成单纵队同向航行，后艇的超声定位器发出信号到达前艇并被

反射回来，声音在水里传播的速度等于 v
2
，则后艇发出信号和收到回声两时刻之间的时间间隔为（  ）    

A．
ᵆ�

ᵆ�
1
−ᵆ�
2

 B．
2ᵆ�

ᵆ�
1
−ᵆ�
2

 C．
ᵆ�
2
ᵆ�

ᵆ�
1
2−ᵆ�

2
2 D．

2ᵆ�
2
ᵆ�

ᵆ�
2
2−ᵆ�

1
2

 

17．男低音独唱时由女高音轻声伴唱，则男低音比女高音（  ） 

A．音调低，响度大 B．音调低，响度小 

C．音调高，响度大 D．音调高，响度小 

18．将盛水的烧瓶加热，水沸腾后将烧瓶从火焰上拿开，迅速塞上瓶塞；再把烧瓶倒置后向瓶底浇上

冷水，如图所示，下列分析正确的是（  ） 

 

A．一直沸腾，浇上冷水时，停止沸腾 

B．先停止沸腾，浇上冷水时，水面气压增大，水会再次沸腾 

C．因没有继续加热，浇上冷水时，水的内能减小，不会沸腾 

D．先停止沸腾，浇上冷水时，水面气压减小，水会再次沸腾 

19．我国寒冷地区的气温会达到-50℃，最高气温达到 40℃。下表是 1 标准大气压下一些物质的熔点和

沸点。根据下表，在我国各个地区都能测量气温的温度计是（  ） 

 

A．水温度计 B．水银温度计 C．酒精温度计 D．乙醚温度计 

20．炎热无风的夏天，小宇走在被晒得发烫的柏油路上，看见前面的路面已被一辆洒水车洒水淋湿了.

他认为走在潮湿的路面上一定比走在干燥的路面上感到凉爽，于是赶快走过去，结果在洒过水的路面
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上，他却感到更加闷热了.你认为产生这种感觉的主要原因是（  ） 

A．洒水车中的水经过暴晒后，温度很高 

B．地面上的水使反射的阳光增多，身体获得更多热量 

C．地面上的水蒸发时把热量带到了人的身上 

D．洒水后使附近的空气湿度增加，身上的汗液蒸发变慢 

阅卷人  

二、填空题 

得分  

21．70μm=       m;15min=       h;3.6m/s=       km/h.    

22．同一长度的五次测量结果记录为：25.1 mm，25.2 mm，25.1 mm，26.2 mm，25.3 mm，其中记录

明显错误的一次是       mm，其他四组结果的尾数也不相同，这属于测量中的       (填“误

差”或“错误”)，该次长度的测量结果应记为       mm.    

23．小明坐在一列从扬州开往启东的动车上，看到窗外的树向后退，他是以               为参

照物的．小明想测动车的速度，在路上动车通过一座大桥，已知大桥长 1000m，小明从上桥到离开桥，

小明通过大桥的时间是 20s，则动车速度是       m／s，已知车长 150m，则动车全部通过大桥所

行驶的路程是       m，所需要的时间是       S．    

24．一辆汽车朝山崖匀速行驶，在离山崖 s=700m 处鸣笛，汽车直线向前行驶 s
1
=40m 后，司机刚好听

到笛声的回声，求汽车行驶的速度       。(已知气温是 15℃) 

25．某种昆虫依靠翅膀的振动发出声音。如果这种昆虫的翅膀在 2s 内振动了 600 次，那么频率是        

Hz，人类        听到该频率的声音（填“能够”或“不能”），因为人的听觉范围是               。 

26．如图，小明扛着煤气罐走在回家的路上，以小明为参照物煤气罐是       的，煤气罐中的液

体是通过           的方式液化得到的。 

 

27．如图，在测量温度时，甲、乙、丙三位同学按图所示方法读数，正确的是        ，读数

是        ℃。 
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28．无论是严冬还是酷暑，在使用冷暖空调的房间窗玻璃表面，有时都会出现小水珠。夏天       

（填“室外”或“室内”）空气中的水蒸气在窗玻璃表面       （填“降低”或“升高”）温度液化成小水

珠。 

第Ⅰ卷 主观题 

第Ⅰ卷的注释 

阅卷人  

三、计算题 

得分  

29．汽车在出厂前要做多项测试，制动测试就是其中一项，已知汽车紧急停车要经历反应和制动两个

过程，汽车在反应过程中做匀速直线运动，在制动过程中做变速直线运动。某品牌汽车在做制动测试

时汽车以 40m/s 的速度在平直的公路上行驶，紧急停车时，在反应过程中，汽车行驶 20m，制动过程

中所用的时间为 2s，两个过程通过的总距离为 30m，如图所示。求： 

 

（1）汽车在反应过程所用的时间； 

（2）两个过程总的平均速度。 

30．一辆汽车朝山崖匀速行驶，停在离山崖 s=680m 处鸣笛，当司机刚好听到回声时。（声音在空气中

的传播速度为 340m/s）求： 

（1）声音传播的路程； 

（2）声音在这段路程中传播所用的时间。 

31．小明自制了一支温度计，并运用等分原则为它做好了刻度。现在他用这支温度计与一支标准温度

计一起测量两杯水温，所得数据如表： 

  第一杯 第二杯 

自制温度计示数 T/℃ 14 50 
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标准温度计示数 t/℃ 10 50 

这说明小明自制的温度计是一支不标准的温度计。 

（1）若用此温度计测出的室温是 23℃，实际室温是多少？ 

（2）写出 T与 t的关系式。 
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答案部分 

1．D    2．A     3．D  4．C 5．C 

6．D 7．C   8．D 9．C 10．D 

11．B 12．B 13．B 14．B 15．C 

16．D 17．A 18．D 19．C 20．D 

21．7x10-5；0.25；12.96   22．26.2；误差；25.2 

23．自己(或动车)；50；1150；23  24．10m/s 

25．300；能；20～20000Hz  26．静止；压缩体积 

27．乙；-3 

28．室外；降低 

29．（1）解：已知制动前汽车行驶的路程为 s＝20m，汽车行驶的速度 v＝40m/s，车在反应过程所用的时间为ᵆ�
反应
=

ᵆ�

ᵆ�
= 20ᵅ�

40ᵅ�/ᵆ�
= 0.5ᵆ� 

答：汽车在反应过程所用的时间为 0.5s； 

（2）解：已知汽车行驶的总路程为 s
总
＝30m，汽车行驶的总时间为 

t
总
＝t

反应
+t

制动
＝0.5s+2s＝2.5s 

两个过程总的平均速度为ᵆ̅� =
ᵆ�
总
ᵆ�
总

= 30ᵅ�
2.5ᵆ�
= 12ᵅ�/ᵆ� 

答：两个过程总的平均速度为 12m/s。 

30．（1）解：由题意可知，停在离山崖 s=680m处鸣笛，司机听到的回声传播的路程为ᵆ�
声
= 2ᵆ� = 2 × 680ᵅ� = 1360ᵅ�

 

答：声音传播的路程为 1360m； 

（2）解：此时的声速ᵆ�
声
= 340ᵅ�/ᵆ�，声音在这段路程中传播所用的时间ᵆ� =

ᵆ�
声

ᵆ�
声

= 1360ᵅ�
340ᵅ�/ᵆ�

= 4ᵆ� 

答：声音在这段路程中传播所用的时间为 4s。 

31．（1）解：由于温度计测量温度时温度越高，示数越大，假设 T＝kt+b  

把表格中的数据(10，14)和(50，50)代入可得 14＝10k+b，50＝50k+b 

解出 k＝0.9，b＝5 

所以可得 T＝0.9t+5 

把 T＝23℃代入可以得到 23℃＝0.9t+5 

所以 t＝20℃ 

（2）解：T与 t的关系式为 T＝0.9t+5  
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教师版解析： 

八上 1-3 章综合卷 

第Ⅰ卷 客观题 

1．（2022 八上·廉江期末）2021 年 9 月 16 日 13 点 30 分左右，神舟十二号返回舱载着三名航天员成功

着陆。当返回舱从空中下降时，说返回舱是静止的，所选参照物是（  ） 

A．太阳 B．地球 C．返回舱 D．航天员 

【答案】D 

【知识点】参照物及其选择 

【解析】AB．神舟十二号飞船相对于太阳、地球的位置不断发生变化，以地球、太阳为参照物，神舟

十二号飞船是运动的， AB 不符合题意 

C．返回舱不能已自身为参照物，C 不符合题意； 

D．神舟十二号飞船返回地面的过程中，神舟十二号飞船相对于飞船内的航天员没有位置变化，以飞

船内的航天员为参照物，神舟十二号飞船是静止的，D 符合题意。 

故答案为：D。 

 

 相对于参照物，没有位置变化，物体是静止的。 

2．（2021 八上·浈江期末）下列数字中，单位应该是 cm 的是（  ） 

A．手掌的宽度约为 10 B．课桌的高度约为 0.8 

C．一张试卷的厚度约为 70 D．小明身高约为 1.68 

【答案】A 

【知识点】长度的估测 

【解析】A．手掌的宽度约为 10cm，A 符合题意； 

B．课桌的高度约为 0.8m，B 不符合题意； 

C．一张试卷的厚度约为 70μm，C 不符合题意； 

D．小明身高约为 1.68m，D 不符合题意。 

故答案为：A。 

 

根据常见物体的长度结合数据，填写合理单位。 

3．（2021 八上·越秀期末）选项中是四个音叉发声时，利用同一示波器在相同设置下分别测到的波形图，

音叉振动频率最高的波形图是（  ）   
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A．  B．  

C．  D．  

【答案】D 

【知识点】音调、响度与音色的区分 

【解析】AB．由波形图可以看出 AB振动的次数相同，即振动频率相同，振幅不同，A的振幅大，响

度大，AB不符合题意； 

CD．由波形图可以看出 CD振动的幅度相同，响度相同；振动的次数不相同，即振动频率不同，四幅

图中相同时间 D图音叉振动的次数最多，频率最快，D符合题意，C不符合题意。 

故答案为：D。 

 

声音的响度和振幅有关，声音的音调和频率有关。 

4．（2022 八上·廉江期末）下面关于声现象的配对中，错误的是（  ） 

A．“长啸一声，山鸣谷应”——声音的反射形成回声 

B．“隔墙有耳”——固体能够传声 

C．“引吭高歌”——“高”是音调高 

D．用超声波消洗眼镜——声波可以传递能量 

【答案】C 

【知识点】回声及其产生；音调及音调与频率的关系；响度及响度与振幅的关系 

【解析】A．“长啸一声，山鸣谷应”是由于声音在山谷间来回反射形成的，是回声现象，A正确，不

符合题意； 

B．“隔墙有耳”，墙是固体，说明固体也能传声，B正确，不符合题意； 

C．引吭高歌指唱歌说话的声音大小，即声音的响度大，C错误，符合题意； 

D．声音可以传递信息和能量。超声波把能量传递给眼镜和上面的灰尘，使眼镜和灰尘分离，起到清

洗的效果，D正确，不符合题意。 

故答案为：C。 
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 声音的大小指响度；回声是声音的反射形成的；利用声音做某事，是声音在传递能量。 

5．（2021 八上·富川期末）小川乘坐公交车去学校，看到窗外的电线杆向后运动，他选择的参照物是（  ） 

A．地面 B．路旁的房屋 C．公交车 D．远处的高山 

【答案】C 

【知识点】参照物及其选择 

【解析】小川乘坐公交车去学校时，小川相对于窗外的电线杆，位置不断变化，以公交车为参照物，

窗外的电线杆向后运动。ABC 不符合题意，C 符合题意。 

故答案为：C。 

 

判断一个物体是否是运动的还是静止的，关键是看被研究的物体与所选的标准即参照物之间的相对位

置知否发生了改变。如果发生改变，则次物体是运动的，如果没发生改变，则此物体是静止的。 

6．（2021 八上·密山期末）下列估测中，最接近生活实际的是（  ） 

A．一个鸡蛋的质量约为 50kg 

B．成年人正常步行的速度约为 10m/s 

C．一根新铅笔的长约为 18dm 

D．普通中学生的体重约为 50kg 

【答案】D 

【知识点】质量及其特性；长度的估测；速度与物体运动 

【解析】A．一个鸡蛋的质量约为 50g，A 不符合题意； 

B．成年人正常步行的速度约为 1.1m/s，B 不符合题意； 

C．一根新铅笔的长约为 18cm，C 不符合题意； 

D．普通中学生的体重约为 50kg，D 符合题意。 

故答案为：D。 

 

对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。不

同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断

最符合实际的是哪一个。 

7．（2021 八上·勃利期末）关于声现象，下列说法中正确的是（  ） 

A．“闻其声而知其人”主要是根据音调来判断的 
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B．公路旁安装隔音墙是为了在声源处减弱噪声 

C．课堂上能听到老师讲课声，是由于空气能够传声 

D．用大小不同的力先后敲击同一音叉，音叉发声的音调会不同 

【答案】C 

【知识点】声音的传播条件；音调及音调与频率的关系；防治噪声的途径 

【解析】A．不同的人发出声音的音色不同，所以闻其声而知其人主要是通过音色来辨别的，A 不符

合题意；  

B．高速公路两旁的隔音墙和道路两旁植树是在传播过程中减弱噪声，B 不符合题意； 

C．声音的传播需要介质，课堂上能听到老师讲课声，是由于空气能够传声，C 符合题意； 

D．用大小不同的力先后敲击同一音叉，振幅不同，所以音叉发声的响度会不同，D 不符合题意。 

故答案为：C。 

 

 （1）不同的物体发出的音色一般是不同的；（2）减弱噪声的途径是：在声源处，在传播途径中，在

人耳处；（3）声音的传播需要介质；（4）力度大小决定振幅大小，振幅大小决定响度大小。 

8．（2021 八上·越秀期末）下图是人和狗的发声和听觉的频率范围，小慧家购买的一种新型的便携式洗

碗机工作时，浸入水槽的部分发出 4 × 104ᵃ�ᵆ� 的声波用于清洗碗筷等物品。关于这种声波，说法错．

误．的是（  ）   

 

A．这种声波能在水中传播 

B．这种声波是物体振动产生的 

C．这种洗碗机应用了声波传递能量的性质 

D．这种声波让所有人都可以听见，听起来很刺耳 

【答案】D 

【知识点】人耳是怎样听到声音的；音调及音调与频率的关系 

【解析】A．声音可以在固体、液体、气体中传播。A 正确，不符合题意； 
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